

市人大常委会对市商务局开展履职监督评议

本报讯（全媒体记者 度海霞）

4月19日上午，市人大常委会对市商务局履职监督评议动员会召开。市人大常委会副主任龙维务出席。

会议解读了《张家界市人大常委会2024年对市人民政府部门履职监督评议工作方案》，市商务局汇报了全市商务工作及接受市人大常委会履职监督评议准备情况。

龙维务对市商务局前期工作给予充分肯定。他指出，市人大常委会

中南大学湘雅二医院结对帮扶市人民医院

本报讯（全媒体记者 宋莉莉）

4月17日，中南大学湘雅二医院与张家界市人民医院举行结对帮扶入驻见面会。副市长莫海宏参加会议。

此次结对帮扶既是促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局的生动实践，也是贯彻落实省委省政府关于引导省级优质医疗资源支援大湘西卫生事业发展的工作部署，更是我市全面提升医疗服务能力，增进人民群众健康福祉的机遇。此次结对帮扶为期3年，旨在让受援医疗机构医疗技术、服务能力及管理

会开展评议工作，是依法履行监督职能的有效形式，是推动市委市政府决策部署落实、监督支持政府部门工作的有效途径。他强调，市商务局要严格按照评议实施方案要求，强化认识，明确任务，实事求是，严肃纪律，确保实效。要通过此次评议工作，进一步促进全市商务工作的可持续健康发展，为全市经济社会高质量发展贡献更多的商务力量。

守护师生“舌尖上的安全”

我市严防严管严控学校食品安全风险

本报讯（李森林）4月18日，我市对外承包经营学校食堂、承包经营企业、校外供餐单位落实食品安全主体责任约谈会召开，持续加大对校外供餐单位和承包学校食堂企业的监督检查力度，严防、严管、严控学校食品安全风险，全力守护师生“舌尖上的安全”。

会上，市市场监管局对督查问题进行了通报，承包经营负责人进行了表态发言。大家表示，将自觉把思想和行动落实到市食品安全工作部署上来，从存在的问题中汲取

教训，不断强化校园食品安全意识，确保校园食品安全底线不动摇。

会议强调，要严格落实食品安全主体责任，对照国家、省市相关要求，逐项梳理、齐抓共管，共同抓好校园食品安全工作，推动学校食品安全管理水平不断提升。要坚持以问题为导向，落实主体责任，务必严格执法，始终以“师生食品安全”为准绳，用严格的举措、扎实的工作筑牢校园食品安全防线，守护校园食品安全。

永定区开展“订单式送教下乡”活动

本报讯（龚冰晶）4月19日，永定区政协第三委员活动小组、教育体育界别、农工界别、合作桥乡委员工作室成员等共赴合作桥中心学校，开展“订单式送教下乡”活动，分学科、分年级上了四堂生动的公开课。

数学课《分数的意义》、语文课《口语交际：劝告》、心理健康课《花格子大象艾玛》、幼儿园大班《我的家》同时开课，送教老师为送

教班级量体裁衣设计课程，在一问一答间激发学生的浓厚兴趣，在层层递进中让学生对学习内容有了立体而又清晰的认识，孩子们也以积极、主动的课堂表现回应送教老师。

听完公开课后，参加活动的教师畅所欲言，一起探讨教学中的相关问题。大家认为“订单式送教下乡”活动为双方教师提供了学习、交流、提高的机会，实现了教师间教学互助、共同成长。

走马坪白族乡开展禁种铲毒踏查行动

本报讯（邱德帅 廖心怡）“桂竹坪村未发现种植罂粟”“向家坪村范围未发现种植罂粟”……连日来，为进一步扫除毒品原植物非法种植死角，桑植县走马坪白族乡平安办联合乡纪委、派出所、司法所在乡域范围内开展禁种铲毒踏查行动。

按照“重点排查、全面踏查、不留死角”的工作导向，该乡踏查

工作队员目标一致、行动一致，深入全乡15个村（居）踏查200余户人家，对各类可能种植毒品原植物的重点地段和疑似重点目标逐一踏查，确保发现幼苗立即铲除清零，彻底消除非法种植毒品原植物的违法犯罪活动，实现乡域禁毒底细明、情况清，打造绿色无毒净土。截至目前，该乡辖区各行政村（居）未发现非法种植罂粟现象。



近日，八大公山自然保护区工作人员利用红外相机拍摄到国家二级保护野生动物黑熊在山林中玩耍嬉戏。

向建军 摄

开局经济运行怎样？中国产能过剩了吗？国家发展改革委详解经济热点问题

新华社记者 严赋憬 陈炜伟

中央预算内投资计划已下达超三成

国家发展改革委副主任刘苏社表示，今年以来，国家发展改革委抓紧推动各项投资工作，积极扩大有效投资。加快下达中央预算内投资计划，截至目前已下达超2000亿元，占全年比重超30%，将进一步加强计划执行，认真抓好项目建设和监管，持续提高中央预算内投资使用效益。

此外，刘苏社介绍已完成地方政府专项债券项目初步筛选。他说，按照专项债券工作职责分工，国家发展改革委对地方报来项目的投向领域、前期工作等进行把关，完成了今年专项债券项目的初步筛选工作，目前已推送给财政部并反馈给各地方，财政部正在对项目融资收益平衡等进行审核，各地也在提前做好项目准备工作。

展望二季度，袁达说关键是抓落实，突出做好三件事：更高效推动落实既定政策和重点任务，加快推进实施设备更新和消费品以旧换新、发行超长期特别国债支持国家重大战略实施和重点领域安全能力建设等重大部署；更大力度推进解决主要矛盾和问题，综合运用扩大需求、优化供给、深化改革、调节储备等措施，促进物价运行在合理水平；更高质量做好重大政策谋划和预研储备，根据国内外环境变化和形势发展需要，做好重大政策的预研谋划。

产能利用率有望逐步回升

国家统计局数据显示，一季度全国规模以上工业产能利用率为73.6%。国家发展改革委政策研究室主任金贤东回应称，从历史数据看，中国产能利用率的季度波动比较大，一季度产能利用率相对低一些，四季

度相对高一些，这与春节假期等因素相关。初步分析，今后几个季度产能利用率有望逐步回升。

金贤东指出，产能问题要从经济规律出发，客观、辩证看待。在市场经济条件下，供需平衡是相对的，不平衡是普遍的，适度的产能大于需求有利于市场竞争和优胜劣汰。“有些方面把产能问题与国际贸易挂钩，认为出口商品多了就是产能过剩了，这是站不住脚的。”金贤东说，中国每年大量进口芯片、飞机、大豆、原油等商品，也不能说明这些商品的出口国产能过剩。不同国家在各自强项产业的产能大一些，在其他产业的产能小一些，是由各国的比较优势决定的。

加快推进民营经济促进立法进程

袁达介绍，今年一季度，民营经济实现良好开局，重点领域指标走势向好，工业生产增速加快，民间投资潜力持续释放，一季度民间投资增长0.5%，民营企业外贸增速明显快于整体水平，一季度以人民币计价的民营企业进出口增长10.7%，比整体进出口增速快5.7个百分点，所占比重达54.3%。

袁达表示，国家发展改革委近期组织召开了全国优化营商环境工作会议和促进民营经济发展壮大部际联席会议第一次全体会议，部署2024年重

点工作。下一步将强化法治保障，加快推进民营经济促进法立法进程；切实解决企业问题，建好用好民营经济综合服务平合，形成收集、办理、反馈、跟踪问效的工作合力和落实闭环；持续营造良好氛围，落实好常态化沟通交流机制，定期组织召开促进民营经济发展壮大现场会。

消费有望保持平稳升级、稳步向好的发展态势

金贤东介绍，今年以来，我国消费市场总体恢复良好。展望全年，在扩大内需、促进消费政策带动下，各地方各领域不断创新消费场景、优化消费环境，支撑消费增长的积极因素在增多，消费有望保持平稳升级、稳步向好的发展态势。

金贤东说，下一步将重点抓三方面工作：稳就业促增收，切实提高居民消费能力，组织开展促进青年就业三年行动，健全最低工资标准调整机制，推动居民工资收入合理平稳增长；扩需求优供给，持续打造消费新增长点，配合有关部门积极做好消费品以旧换新等工作；重权益守底线，着力营造放心消费环境，配合相关部门持续完善消费者投诉和维权机制，加快形成放心消费制度闭环。

（新华社北京4月17日电）



4月20日，市民在连云港一处公交车流动市集购物。

当日，江苏连云港首个公交车流动市集正式营业。连云港市交通控股集团将“退役”公交车进行改造，建设便民服务点，为居民提供早餐、生鲜瓜果、粮油米面等，助力城市便民生活圈建设。新华社发（王健民 摄）

利剑护蕾·雷霆行动

后坪街道：

为家长补课 护少年成长

本报讯（黄婧）4月18日，永定区后坪街道妇联邀请市妇联家庭教育讲师团成员龙星儒到二家河小学开展公益宣讲，以“远离侵犯 守护少年”为主题，为该校90余名家长上课。

龙星儒的宣讲结合多个典型案例展开，一方面加深家长对性侵害的认识，一方面就如何运用科学的方式向未成年人普及预防性侵害知识，为家长支招，引导家长增强家庭教育意识。

后坪街道妇联相关负责人表示，希望通过本次活动有效弥补未成年人防性侵的家庭教育空白，织密未成年人保护网。

达2.49亿人！小险种为“宝妈”们保驾护航

新华社记者 彭韵佳

费和药费也由生育保险基金支付。

当前多数统筹地区对住院分娩实行定额支付，根据顺产或剖宫产等不同分娩方式分别设置定额标准。据统计，2022年全国生育保险参保女职工人均享受生育医疗费用报销5899元。

据介绍，生育保险执行与基本医保相同的药品、诊疗项目和医疗服务设施目录，符合目录范围的均可纳入报销。

除了报销生育医疗费用外，对于参保女职工来说，产假期间的工资由发放生育津贴代替，更是为职场女性提供“实打实”的生育支持。

生育津贴是怎么计算的？社会保

险法规定，按照职工所在用人单位上年度职工月平均工资计发。

举例来说，假如参保女职工小王本人工资每月3500元，但其单位上年度职工月平均工资为5000元，那么小王的生育津贴将按照单位月平均工资5000元发放。

生育是家事，也是国事。

国家医保局介绍，生育女职工相较于整体的单位就业群体而言，年龄偏小，入职年限较短，一般其所在单位平均工资高于本人工资，以单位上年度职工月平均工资作为参照，女职工得

到的生育津贴往往高于其本人工资。

也就是说，单位平均工资越高，生育的参保女职工领到的生育津贴越高。按照国家有关税收政策，生育津贴免征个人所得税，这是准妈妈们收到的另一个“红包”。

如何获得生育津贴？生育津贴一般由医保经办机构发放给用人单位，再由用人单位支付给个人，也有部分地区直接发放给个人。

为了让妈妈们产后能够安心恢复、照顾新生儿，不少地区精简流程、压缩环节，如浙江推动生育保险待遇一体化线上申办模式，24小时申请“不打烊”；广西实现免等即办，女职工产后到生育津贴发放最短仅需6天。

生育是家事，也是国事。

相比于覆盖近10亿人的居民医保和覆盖3.7亿人的职工医保，虽然生育保险在参保人数上相对较小，但这个“小险种”却正努力发挥“大作为”。

国家医保药品目录调整过程中，及时将符合条件的生育支持药物纳入医保支付范围，帮助更多家庭。

2022年以来，国家医保局指导地方综合考虑医保基金可承受能力、相关技术规范性等因素，逐步将适宜的分娩镇痛和辅助生殖技术项目按程序纳入基金支付范围。

北京、广西、内蒙古、甘肃四省份已通过完善辅助生殖类医疗服务立项，将定价方式由市场调节价改为政府指导价，把部分治疗性辅助生殖类医疗服务项目纳入医保报销范围。

一声新生儿啼哭，蕴含着生命的喜悦和希望。生育保险这个“小险种”，为每一名参保准妈妈保驾护航。

（新华社北京4月15日电）

如何科学规范治疗血友病？

因突变引起的。患者会终身伴有凝血功能障碍，皮肤、关节、肌肉、黏膜、内脏等都有可能发生反复自发性出血，致残率高，严重影响正常的生活、工作和学习，因此又被称为“玻璃人”。

中国医学科学院血液病医院（血液学研究所）主任医师薛峰说，血友病的常规治疗方式是注射凝血因子，分为按需治疗和预防治疗两种方式。

按需治疗指患者发生出血后补充凝血因子，达到止血、止痛和挽救生命的目的。预防治疗又称为规律性的替代治疗，即在患者未出血的时候，定期治疗。

输入凝血因子，使患者体内的凝血因子达到一定的水平，从而预防出血。

用替代疗法治疗血友病，虽然可以改善血友病患者的生活质量，但却无法治愈疾病。重型病人一周需要治疗两到三次，且需要终身治疗，治疗费用高昂，给家庭和社会带来沉重的负担。

中国医学科学院血液病医院（血液学研究所）张磊教授团队2019年启动了亚洲首个以肝细胞膜相关病毒AAV为载体的血友病B基因治疗临床研究，目前50例血友病B患者在接受基因治疗后，绝大部分患者均无任

何过度出血，也无需再输注凝血因子，使血友病的临床治愈成为可能。

2009年11月，我国开始建立血友病病例管理制度，全面了解血友病患者基本信息和凝血因子类制品临床应用情况，进一步规范血友病诊疗工作，保障医疗质量和医疗安全，各种公益基金会和慈善组织也为血友病患者治疗费用提供部分补偿，进一步降低患者的治疗负担。杨仁池说，希望血友病患者及其家庭成员提高对于疾病的认识，科学预防，积极治疗，降低血友病发病率，使血友病患者的生活质量得到大幅提高。同时，呼吁各地医保部门完善相关政策，为患者接受治疗提供保障。

（据新华社）



专家提出，要提高全社会对血友病的关注和支持，科学防治出血，优化防治策略，加强规范诊疗。

中国医学科学院血液病医院（血液学研究所）主任医师薛峰介绍，血友病是一种遗传性凝血功能障碍的出血性疾病，包括血友病A和血友病B两种。血友病A表现为凝血因子Ⅷ（FⅧ）缺乏，血友病B则表现为凝血因子Ⅸ（FⅨ）缺乏，两者都是由相应的凝血因子基